

# 贵州圣济堂医药产业股份有限公司

## 2020 年度社会责任报告



二〇二一年四月



## 前 言

报告本着真实、客观、透明的原则，收集了公司在履行用户、员工、社会责任方面的重要信息。报告时间范围为 2020 年。本公司及下属机构为便于表达，在报告的表述中分别使用“股份公司”、“公司、我们”。

此社会责任报告为年度报告。本报告所引用的 2020 年数据为最终统计数，如与年报有出入，以年报为准。本报告是根据《公司法》、《〈公司履行社会责任的报告〉编制指引》进行编制。

本公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。



## 一、企业简介

贵州圣济堂医药产业股份有限公司（原贵州赤天化股份有限公司）成立于 1998 年 8 月 28 日，是经贵州省人民政府“黔府函[1998]208 号”文批准，由贵州赤天化集团有限责任公司作为主要发起人联合集团公司工会、贵州大隆电子有限公司、贵州新锦竹木制品有限公司和泸州天山实业有限公司，以发起方式设立的股份有限公司。经中国证券监督管理委员会“证监发行字(1999)152 号”文批准，公司于 1999 年 12 月 13 日成功地在上海证券交易所向社会公众公开发行人民币普通股 7,000 万股，并于 2000 年 2 月 21 日上市交易。

2016 年，公司通过重大资产重组收购盈利能力良好、具有良好市场前景的医药类业务，同时募集配套资金发展肿瘤医院及糖尿病医院等医疗服务业务，成为了医药大健康+化工双主业，双轮驱动的上市公司。于 2018 年 3 月 9 日，公司名称由“贵州赤天化股份有限公司”变更为“贵州圣济堂医药产业股份有限公司”，公司证券简称于 2018 年 6 月 25 日起由“赤天化”变更为“圣济堂”。

公司现有业务主要由化肥化工业务和医药业务构成。公司是贵州省最大的氮肥生产企业，公司化肥化工生产基地以煤为生产原料的公司全资子公司桐梓化工，主要产品为尿素及甲醇。同时，公司是贵州省重要的医药制造企业，公司医药制造企业是以生产治疗糖尿病药为主的公司全资子公司圣济堂制药，主要从事药品、医疗器械和保健品的生产与销售。

## 二、关键绩效表



一级指标	三级指标	单位	2020年
市场绩效	总资产	亿元	46.55
市场绩效	销售收入	亿元	19.27
市场绩效	净利润	万元	5,237.62
市场绩效	资产负债率	%	30.62
市场绩效	产品合格率	%	100
市场绩效	客户满意度	%	88.05
市场绩效	新增专利数	个	4
社会绩效	员工人数	人	1213
社会绩效	劳动合同签订率/集体合同覆盖率	%	100
社会绩效	社会保险覆盖率	%	100
社会绩效	体检及健康档案覆盖率	%	100
社会绩效	员工人均培训时间	小时	13.67
社会绩效	安全培训人数	%	100
社会绩效	员工伤亡人数	‰	4.12

### 三、股东和债权人权益保护

#### 1、股东权益保护机制

公司依据《公司法》、《上市公司治理准则》、《上市公司股东大会规范意见》、《上市公司章程指引》等法律法规以及《关于提高上市公司质量的意见》等文件，公司建立了以《公司章程》为核心，各种议事规则和工作制度为主要架构的治理结构规章体系，形成了权利机构、决策机构、监督机构和执行机构之间的有效制衡关系。同时围绕公司法人治理，完善制订或修订有关规章制度，形成了完整的内控制度，建立了与投资者的互动平台，公平对待所有股东和投资者，信息披露公开、公平、公正，确保股东和投资者充分享有法律、法规、规章所规定的各项合法权益。

#### 2、保护公司债权人的合法权益

公司严格遵守信贷合作的商业规则，最大限度地减少公司经营风险和财务风险，充分保护了债权人的合法权益。在经营决策过程中，公司充分考虑到债权人利益，及时向债权人通报与其债权相关的重大信息。



公司资信状况一直非常良好，并与多家商业银行建立了长期信贷合作关系，获得合作银行较高的信用评级和授信额度。

### 3、认真履行信息披露义务

根据中国证监会《上市公司信息披露管理办法》和上海证券交易所《股票上市规则》的规定，公司制定了《信息披露事务管理制度》，从制度的适用范围、信息披露组织机构及人员职责、信息披露的主要类别、重要信息披露标准及责任人等进行全程控制，形成了一套行之有效的信息披露控制体系。2020年，公司严格履行信息披露义务，真实、准确、完整、及时地发布各类公告信息，公开披露信息未发生虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，未发生不对称信息披露的情况。反映公司财务信息的财务会计报告未被注册会计师出具过保留意见、否定意见的报告。

### 4、加强投资者关系管理

公司严格履行上市公司有关信息披露的法律法规要求，真实、准确、完整、及时地履行信息披露义务，并确保所有股东平等的获取信息。同时，公司尊重和维护利益相关者的合法权益，专门设有投资者关系部门向投资者提供所需的资料和服务，通过网站、邮箱、电话、上证E互动等方式，强化与投资者的沟通交流，为他们提供更准确了解公司业务、管理等方面最新进展的机会。

## 四、员工权益保护

### 1、依法签订劳动合同，建立健全社会保障和福利体系。

公司劳动合同、社会保障和福利体系均严格按照国家有关法律法规实施，新员工办理入职手续当天即签订劳动合同归档，在职员工劳动合同到期由双方协商续订或终止，新员工入职当月即依法办理社保。福利方面根据实际需要给予员工车补、餐补、通讯补助及节日福利，工会对困难员工给予慰问和补助，并定期分批次对员工进行职业病健康体检，



体现了对员工的关怀。

## 2、重视员工培训工作

公司在新员工入职培训、特种作业职业技能培训、安全培训方面常态化，在生产一线广泛开展师带徒传、帮、带机制，为公司的发展奠定了坚实的基础。赤水化工分公司因停产，员工培训暂未开展。桐梓化工大力开展安全教育和培训，提高全员安全意识。结合企业实际和《安全生产法》的最新要求，制定并实施了《桐梓化工安全环保、职业健康培训教育计划》，明确了全年安排培训的要求和时间表；为优化安全培训流程，丰富培训手段，制作了安全培训二维码，用于公司范围内各类教育培训及考试工作；组织了两期特殊作业监护人员培训、考试，参考人员 407 人次，提升了监护人员应急知识，规范生产现场特殊作业安全管理；强化应急演练，提升处置能力。2020 年全年共组织开展“液氨泄漏”等应急救援演练 10 余次；从 8 月起在全公司范围内开展灭火器使用专项培训。圣济堂制药 2020 年共完成培训 94 场次，其中外训 16 场次，内训（含 GMP 类训）78 场次，实际培训费用合计 66875 元，主要是综合类培训和专业技术类培训、组织对标学习，让管理人员、骨干员工走出去，学习专业、政策性、管理类知识，向对标企业学习并将好的管理方法落地实施。

## 3、完善薪酬考核体系

对薪酬考核体系进行评估和完善，引入激励机制，实施全员绩效考核，指标到人，考核到人，促进公司经营目标的实施。公司建立完善高管年度考核办法、员工年度考核办法，公司中高管年薪预留一定比例用于年终考核，年度根据考核结果发放；公司员工年终奖发放根据各单位



经营指标完成情况确定年终奖总额，各单位逐层分解考核指标到员工，最终根据每个员工年度的考核结果发放年度绩效。

#### 4、丰富员工业余文化生活

为丰富员工的业余文化生活，在优化管理、完善制度的同时，公司举办了丰富多彩的活动促进员工的身心健康，年度中旬总部机关在开阳举办了生动有趣的拓展培训活动。桐梓化工在安全生产月期间又组织了“安康杯”知识竞赛等一系列活动。通过举办劳动竞赛、开展业余活动、引导青年文化、建设精神文明等方式，公司努力为员工营造轻松和谐的生产生活环境，促进员工的身心健康协调发展。

#### 6、重视员工权利的保护

公司依据《公司法》和《公司章程》规定，建立了员工监事选任制度，保障员工民主决策、民主监督的权利，构建和谐稳定的劳资关系。公司依法维护员工合法权益，与员工签订劳动合同，按合同明确并落实双方的权利和义务，入职当月即缴纳社保和住房公积金，进行职业健康体检，完善劳动保护设施，发放并监督使用劳保用品，重视安全教育培训及安全设施建设。在员工再就业、困难员工帮扶、特殊工种办理、畅通员工退出通道、员工经济补偿等方面做了大量卓有成效的工作。依法成立了工会组织，并按照法律法规要求提供劳动安全卫生保障装备及设施。始终坚持公平、公正、公开的用工政策，充分保障员工年休假、保障女职工依法享有生育保险及生育、哺乳等各项合法权益，通过规范管理，有效维护了员工的合法权益。公司十分注重员工身心健康，在管理制度上和工作实践中处处体现对员工的关爱，为员工打造舒适、优美的





办公环境。对重大疾病、家庭困难员工进行帮扶和慰问。

## 五、供应商、客户和消费者权益保护

### 1、与供应商诚信合作互利共赢

公司与供应商之间一直保持平等的沟通和理性的管理，坚持诚实守信、互惠互利的原则，尊重供应商的合理报价，合作共赢，谋求共同发展。公司注重维护供应商的产品利益，充分尊重并维护供应商的合法权益，保护其商业机密。公司注重供应链一体化建设，不断完善采购流程与机制，保证每一位供应商都能公平获得知情权、选择权和参与权，为供应商创造了良好的竞争环境，有效杜绝暗箱操作等不良现象。2020年，与主要原料供应商及铁路运输部门签订三方长期战略协议，做到物美价廉、确保供应、保证生产。

### 2、和紧密客户结成战略伙伴，服务基层经销商和消费者

公司始终秉持服务客户和消费者、让客户和消费者满意的理念，诚实守信经营、与紧密客户建立长期的战略合作伙伴关系；服务不断向纵深发展，到田间地头开展形式多样、内容丰富的宣传和农化服务活动，注重与基层经销商和农户（消费者）互动与交流。深得客户和农户的支持和信赖。

## 六、环境保护与可持续发展

### 1、推崇环境保护、节能减排的理念

公司高度重视环境保护工作，将环境保护、节能减排等工作纳入了重要议事日程。不仅组织员工学习环境保护相关知识，同时将节能、环保与实际工作相结合，通过不同形式形成对环境保护与节能减排的理念。

### 2、完善环境管理，实现绿色经营

公司紧紧围绕“遵章守法，培育环境安全文化；预防事故，构建和





谐文明企业；治污减排，倡导推广责任关怀”这一环境安全方针，认真抓好“安全标准化建设和安全文化建设”的落实和“安全环保宣传教育、安全环保隐患排查、安全环保治理、安全环境事故的应急救援预案及演练”的工作，严格执行公司“生产系统工业废水稳定达标排放的规定”和“贵州圣济堂医药产业股份公司安全环保考核方案”，认真执行“贵州圣济堂医药产业股份公司安全环保责任风险奖惩规定”，进一步强化对各环保治理设施、生产作业现场的运行监管和重大危险源、重要环境因素的监控力度。公司的全资子公司贵州赤天化桐梓化工有限公司主要污染物有废气、废水、固体废物，其中废水含 COD、氨氮；废气含烟尘、SO<sub>2</sub>、氮氧化物；固体废物气化渣、锅炉渣、粉煤灰公司已进行综合利用。

### 3、加强安全管理，强化安全生产

公司始终以“安全第一、预防为主、综合治理”的理念进行各项生产活动。2020 年，公司依法开展了各项安全生产工作，如组织开展以环保、安全为目的的宣传活动；由公司牵头与各个部门签署安全、环保责任书；上到公司，下到各个生产、后勤部门，均举办内部安全、环保知识学习班等，公司及所属分、子公司均未发生重伤及死亡事故，较好地完成了下达的安全责任目标；公司进一步完善了《安全生产事故应急预案》，强化了应急监测分析能力。同时采取多种方式相结合的培训方式，通过网络视频教学，三级安全培训等方式，将安全这一至关重要的理念植入每位员工的思想、工作中。

### 4、坚持科学发展，推进技术创新

技术创新是企业发展的动力，只有不断进行技术创新，企业才能拥有可持续发展的动力。2020 全年，桐梓化工已经完成和正在进行的技改技措（含研发）92 项，其中，重大技改项目 2 项，较大技改技措 5 项，一般技改 85 项，目前已完成 48 项，正在进行的有 44 项。圣济堂制药完完成化妆品（一般液态单元-护肤水类）生产许可申请，并取得



化妆品生产许可证；完成新报品种阿卡波糖片片剂（D线）工艺验证；配合进行氨甲环酸注射液一致性评价相关工作和所需中试样品生产，配合完成氨溴索原料中试移交。中观生物 2020 年完成三个批次胎盘羊膜充质干细胞中检院（CFDA）检测任务，三批胎盘羊膜间充质干细胞两个代次 P5 及 P10 均符合国家干细胞标准。

## 七、公共关系和社会公益事业

### 1、积极投身公益事业

公司长期以来积极参加社会公益活动，积极投身社会公益慈善事业，参与国家扶贫攻坚战略，在力所能及的范围内，回馈广大社会。2020 年贵州圣济堂医药产业股份有限公司在疫情防控、教育、社会公益、农业产业扶贫等方面积极开展捐助活动。

（1）2020 年 1 月向贵阳毛栗山村、梁家寨村、犁倭村、星光村送上关爱基金和过年物资，价值 1.95 万元；

（2）2020 年 1 月向贵州省红十字会捐献抗击新型冠状病毒药品九龙解毒胶囊 171.28 万元；

（3）2020 年 2 月向湄潭红十字会捐献抗击新型冠状病毒药品九龙解毒胶囊、噙化上清片、桑姜感冒片，价值 55.26 万元。

（4）2020 年 8 月参加了贵阳市红十字基金会组织的“乡村振兴、福童计划”捐赠一批体育器材、课外阅读读本、文具套装，价值 3.43 万元。

（5）农林产业扶贫投入：随着国家各项防控措施的实施，疫情得到有效控制，为把农民朋友耽搁的春耕时间抢回来，公司积极组织向贵阳乌当、遵义桐梓、余庆等地农民捐赠尿素助力农业生产活动，今年以来共捐赠尿素 100 吨。

### 2、依法纳税，回馈社会



公司把依法纳税作为履行社会责任、回馈社会的最基本要求。长期以来，公司以依法经营、诚信纳税为荣，严守各项税收法律法规，依法履行纳税义务，及时、足额缴纳国家税款。

### 3、重视公共关系，主动接受监督

公司在经营活动中，遵循自愿、公平、诚实信用的原则，遵守社会公德、商业道德，主动接受政府部门和监管部门的监督和检查，重视社会公众及新闻媒体对公司的监督评论。

2020 年公司在股东权益保护、职工权益保护、供应商、客户及消费者权益保护、环境保护、社会公益事业等方面履行了社会责任并做出一定成绩，公司将把承担社会责任视作一项应主动尽承担的义务和职责，主动接受监管部门、社会各界的监督，不断完善公司治理体系，提升社会责任管理体系的建设，继续支持社会公益，扶助弱势群体，促进公司在各区域经济的和谐发展，为和谐社会做出应有的贡献。

贵州圣济堂医药产业股份有限公司

董事会

二〇二一年四月